Игровые технологии на уроках русского языка как средство развития познавательной активности у школьников 

(5-6 класс)
Из опыта работы учителя русского языка Роменской общеобразовательной школы І-ІІІ ст. №3 Кулецких О.Н.
Еще древние римляне говорили, что корень учения горек. Каждый учитель напряженно ищет средства и методы, которые помогут зажечь в глазах учеников пытливый огонек жажды знаний, изменив при этом «вкус корня». Зачем же с горькими и бесполезными слезами учить тому, чему можно научить с улыбкой? Не будем забывать, что всякое познание начинается с удивления. А удивление - это и есть пробуждение познавательного интереса. Вот тогда и корень учения может изменить свой вкус и даже вызвать у детей здоровый аппетит. 
Каждый учитель-словесник хорошо знает из практики, что русский язык довольно трудно даётся многим детям, особенно в условиях нашего «двуязычия». Таким образом, в преподавании этого школьного предмета особое значение приобретает развитие познавательного интереса у каждого ребёнка.

Психологами доказано, что знания, усвоенные без интереса, не окрашенные собственным положительным отношением, эмоциями, не становятся полезными - это мертвый груз. Часто ученик на уроке пишет, читает, отвечает на вопросы, но эта работа не затрагивает его мыслей, не увлекает. Он пассивен, ему скучно. Конечно, что-то учащийся усваивает, но такое восприятие не может быть опорой прочных знаний. Это состояние академик И. П. Павлов называл «сном с открытыми глазами». 


Помочь «проснуться», то есть пробудить интерес к знаниям, я считаю, - главное задание педагога. Мудрецы утверждают, что плохая школа - это готовые ответы на не заданные детьми вопросы. А хорошее образование культивирует вопросы детей («почемучество») и системный поиск ответов на них (усвоение методов познания).
Я считаю, что живую активность детей на уроках может вызвать не что иное, как систематическое использование игровых моментов. Игровая деятельность, как элемент занятия, может применяться на любом его этапе – от проверки домашнего задания и до обобщения материала. Это и решение занимательных задач, шарад, и участие в грамматических играх. 

К теме «Игровые технологии на уроках русского языка как средство развития познавательной активности у школьников» я обратилась не случайно, так как в последние годы, к сожалению, наблюдается снижение интереса к предмету русский язык. 

В процессе игры у детей вырабатывается привычка сосредотачиваться, мыслить самостоятельно, развивается внимание, стремление к знаниям. Включение в урок дидактических игр и игровых моментов делает процесс обучения интересным и занимательным, создает у ребят бодрое рабочее настроение, облегчает преодоление трудностей в усвоении учебного материала. Для меня дидактическая игра - не самоцель на уроке, а средство обучения и воспитания. Игру не нужно путать с забавой, не следует рассматривать её как деятельность, доставляющую удовольствие ради удовольствия. В самом термине «дидактическая игра» уже подчёркивается её педагогическая направленность.
В современной общеобразовательной практике большое распространение получили игровые технологии обучения (А.А. Вербицкий, Н.В. Борисова, П.М. Баев и другие), которые характеризуются наличием игровой модели, сценарием игры, ролевых позиций, возможностями альтернативных решений, предполагаемых результатов, управлением эмоционального напряжения. Существуют различные подходы к классификации игровых технологий. (Дополнение 1).

Игровые технологии я использую в основном в 5-6-ых классах. Это связано с тем, что пятый класс - переходный этап в жизни детей: из начальной школы - в среднюю, в мир новых учителей, новой программы, новых предметов. Задача педагогов в это время - сделать так, чтобы встреча с незнакомым не испугала, не разочаровала, а, наоборот, способствовала возникновению интереса к обучению. Мне, как учителю русского языка, приходится решать такую задачу на каждом уроке. Для меня важно сделать встречи с фонетикой, морфологией, синтаксисом не скучными и обыденными, а радостными и интересными. Вот здесь на помощь приходят познавательные игры (занимательные, театрализованные, имитационные), решение практических ситуаций и задач, уроки - путешествия в страну Русского Языка. 
Часто использую на уроках грамматические сказки: «О твёрдом характере Ъ знака», «Жили - были буквы О и Ё», «Префиксальные войны», «Монолог одинокой приставки». Когда изучаем тему: «Не с глаголами», учащиеся 5 класса с интересом слушают сказку «О любви частицы НЕ и благородного Глагола». Это помогает вырабатывать навыки грамотного письма. Учащиеся долго помнят сказки. В них отражается уяснение детьми необходимости знания правил. А на последующих уроках проводим конкурс иллюстраций к сказкам. Эти рисунки я использовала при создании книжки «Сказки о Грамматике». Мы с ребятами оформили уже несколько таких «копилочек».
Имея опыт работы со сказками, дети с удовольствием включаются в игру «Сказочник», в которой необходимо закончить историю за данным началом. Лучшие из работ есть в наших сборниках.
Для проверки орфографической зоркости использую диктант – молчанку: показываю картинки с изображением разных предметов, а учащиеся записывают слова: гриб, морковь, лестница, карандаш, еж, сторож, заяц и т.д. 

Часто провожу различные грамматические игры. С удовольствием ребята играют в «Сорняки» или «Четвертый лишний»: среди названных слов надо найти «лишнее» существительное или прилагательное и объяснить, чем оно отличается от остальных. 
Дидактическую игру использую и при изучении темы «Сложные слова». На доске записываю корни, являющиеся первой частью сложных слов: вод-, лес-, кино-, радио-, фото-. Задание учащимся: за установленное время записать наибольшее количество сложных слов с этими корнями.
При изучении различных тем («Лексикология», «Фонетика и графика») практикую загадки, например: Чем кончается день и ночь? (Мягким знаком); Что стоит посередине земли? (Буква М); Что находится в начале книги? (Буква К).
Внедрение информационно-коммуникативных технологий в учебный процесс открывает перед нами, педагогами, широкие возможности, позволяет идти в ногу со временем. Наряду с традиционными дидактическими играми я использую на своих уроках видеосказки, загадки, ребусы в формате презентаций, электронные варианты проверочных заданий.  Все это не только оживляет процесс изучения, делает его интереснее, динамичнее,  а и позволяет лучше познать «компьютерный» мир детей.
При изучении темы «Словообразование» провожу игру «Семафор». Учащиеся записывают под диктовку пословицы и поговорки. Встречаясь с определенной орфограммой, поднимают карточку с нужной буквой. Если весь класс ответил правильно, дети слышат сигнал и «Семафор» на экране мигает зеленым. Путь открыт, можно продолжать движение (т.е. писать дальше); если кто-то ошибся – «Семафор» красный. Допустившие ошибку объясняют орфограмму. Работа продолжается.

Еще с первого дня учебного года в классе появляется еще один ученик. Дети сами выбирают сказочного героя, с которым им будет интересно путешествовать по стране Грамматике. Например, в этом учебном году шестиклассники помогают учиться Машеньке из их любимого мультфильма.

Так появилась идея создания целого блока лингвистических игр «Вместе с Машей». Например: исправить ошибки в словах, пословицах, помочь Маше собрать слова, закончить фразеологизмы, найти потерянную часть слова или букву, подобрать пары антонимам и так далее.

Например, при изучении темы «Словообразование» предлагаю помочь Маше собрать слова из морфем, спрятанных в других словах (игра «Сыщик»); исправить ошибки в Машенькином диктанте (при изучении темы «Безударная гласная в корне слова»).  Самый любимый вид работы для моих ребят - «Переводчик»: Маша у нас в гостях и не знает украинского языка, дети получают задание – перевести слова с украинского на русский. 

Я убедилась, что на таких уроках ученики работают более активно. Особенно радует, что те дети, которые учатся неохотно, работают с большим увлечением. Если же урок построен в форме соревнования, то, естественно, у каждого учащегося возникает желание победить, а для этого они должны иметь хорошие знания (ученики это понимают и стараются лучше подготовиться к уроку). 
Использовать игровые технологии можно не только в 5-6-ых классах, но и на любой ступени обучения. Конечно же, в старших классах подготовка такого урока потребует от учителя больших затрат времени. Но это оправдается, когда видишь, с каким азартом работают дети. 
В заключение хочу отметить, что обучение русскому языку требует применения на уроке разнообразных методов. Дидактическая игра - один из них, и она дает хорошие результаты только в сочетании с другими методами. 

Воспитание познавательного интереса - трудная работа, требующая не только хорошей подготовки, но и полной самоотдачи. «Дитя утомляется не трудностью материала, а однообразием его преподавания»- эти слова К.Д. Ушинского относятся к обучению. 

Если уроки русского языка станут для каждого ребёнка источником творческих сил, если ребёнок с радостью будет идти на урок, испытывать необходимость в познании, чувствовать, понимать, любить слово, то перестанет существовать проблема интереса к языку. Для этого нам, учителям русского языка, необходимо постоянно, неустанно, увлечённо работать с каждым учеником, искать всё новые и новые формы и методы работы, разнообразить уроки, делать их интересными, занимательными, любить свой предмет, любить каждого ученика и тогда, только тогда, мы испытаем счастье: видеть в глазах ребят любовь и интерес, жажду познания и необходимость самовыражения.
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